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Fiisí
Mások máskén̂ mehötnek

a. tűzbe dobta őket. Itt beszélhet akárki, amit 
akar. Budán, a Margithidtól föl egészen a Ha­
jógyárig kémény kémény mellett van. Kora 
hajnalban elkezdik okádni a füstöt, amely 
olyan Sűrű és ©ötét, mintha a kémény kocsi­
kenőcsöt vagy olvasztott aszfaltot okádna. 
Csuda, hogy nagy-lomhán tud szállani a leve­
gőben. Mindig azt várom, hogy egy napon 
már olyan vastag lesz. hogy mikor fölül kijön 
a kéményen, nem repül el, hanem oldalt le­
csurog rajta. A tiszta fehér ing a szekrény­
ben egy hét alatt olyan piszkos lesz tőle, hogy 
mosásba kell adni. Az asztalon hagyott fehér 
irópapir ősből, mikor íráshoz kezd az ember, 
a legfelsőt el kell dobni, mert egy félnap alatt

boldogok, —
mint néhai Béni Vilmos irta híres versében,
— én a füstöt a Margitszigeten élvezem. Higy- 
jék el, nem is lehet a füstöt igazán élvezni, 
csak zöld kertben, Virágok közt. Micsoda füst
az, amely a szűk utcák poros levegőjében „ ..... ________
úszik? Micsoda füst az, amely ott akar érvé- megbámult. A hölgyek lesétálnak az alsószi- 
nyesülni, ahol füst nélkül is kormos es bű- getre tiszta fehér blúzban és visszajönnek a 
zös a levegő? A pesti városi füst nem is füst. felsőre ruhát váltani. A budai parton nem az 
Aki igazi, jó, finom, romlatlan füstöt akar olcsó és rossz szén füstöl, nem a rosszul és 
szívni, kitűnő, frissen fejt füstöt, amikor még olcsón berendezett kémény, hanem a méltósá- 
meleg, úgy, ahogy kijött a kéményből, mikor gos úr befolyása, a bizottsági tag úr erős aka- 
még megvan az a jó fojtás zamatja, amikor rata, a törvény és. a rend semmibevevése, a 
még kén, szén, kátrány nem vesztette el a milliós vállalatok kapzsisága és a pesti pénz- 
természetê  ízét, az jöjjön ide a Margitsziget emberek cinizmusa füstöl. Ugyanaz az úr, aki 
üde fái közé és üljön itt egy félóráig. Itt meg- résztvesz a tuberkulózis-ellenes küzdelemben, 
kapja. mert főherceg és miniszter is van benne,

Szigorú rendeletet adott ki a füst ellen ugyanaz az űr, akinek becses neje öt új ru- 
állam, közmunkatanács, város. Nagy füst- hát csináltat évente a tüdővész-koncertekre, 
Aivat, füst-harc, füst-önérzet harsog a város-nem hajlandó négy-ötezer koronáért füst* 
házán. Április elsején meg kellett volna min-emésztő készüléket csináltatni a gyárába, hó­
dén füstnek szűnnie Budapesten, de az ered-lőtt erre még rendelet is kényszeríti, holott 
meny az, hogy a füst megnövekedett ezeknek tudja, hogv ha a füstben nincs is tuberkuló-

zis-bacillus, mégis a füst az a tüdővésznek, 
ami az öntözés a kertnek. Hogy a rendeletet 
hajtsák erőszakkal végre? Hát van önöknek 
fogalmuk arról a nyolc-tiz elszánt emberről, 
azoknak a vad lármájáról, fenyegetéseiről, 
azoknak az összeköttetéseiről, miniszteri roko­
nairól, közgyűlési és országggyölési kortes­
pár thatalmáról, általában arról a nyolc-tiz 
gárdistáról, aki minden egyes füstokádó ké­
mény mellett éles karddal áll őrt? Minden ké­
ménynek megvan a maga hadserege, amely 
nem négyezer, hanem négyszáz koronáért is 
hadba megy, nem fél se rendelettől, se tör­
vénytől, felrúg mindent és mindenkit és nem 
tűri, hogy zaklassák, ha ő füstölni akar. A 
közmunkatanács vezeti a harcot a füst ellen.
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A közmunkatanács végzi a Margitsziget feltöl­
tési munkáját. A közmunkatanács töltéscsináló 
gépei a szemem láttára okádják be a sziget 
fái közé hajnali négy órától éjjeli tizenegyig 
a legfeketébb, legvastagabb, leghátrányosabb 
és legbüzösebb füstöt, amit valaha életemben 
szivtam, pedig pesti ember vagyok és nem 
ijedek meg egy kis füsttől. Ezen már csak 
nevetni lehet. Azt meg tudom érteni, hogy 
minden pesti gyár politikai tényező, mert vá­
lasztáskor ennyi és ennyi szavazó fölött ren­
delkezik, vagy ennek és ennek a nagybanknak 
az alapítása, tehát kormányérdek, hogy füs­
töljön. Mondom, ezt meg tudom, érteni, mert 
ennek a gyalázatnak a megértésében nőttem 
föl más százezer polgártársammal együtt. De 
azon, hogy maga az a hatóság füstöli tele a 
szobámat, amely a füst ellen rendeleteket ad 
ki, kénytelen vagyok nevetni, mert ha nem 
nevetnék, hanem felháborodnám, mások ne­
vetnének rajtam,

A sziget nyugoti partját a füst ellen 
sürü fasor védte eddig. Tudjuk aviatikái ol­
vasmányainkból, hogy ha a légáramlás út­
jában erdőt talál, a szél nem furakodik be az 
erdőbe, hanem az erdő szélének nekimegy, ott 
fölfelé kanyarodik és az erdő fölött folytatja 
útját. Ezt csinálta eddig a szél és a szél szár­
nyán utazó füst, mikor nekifujt a szigetnek a 
budai part felől. A szigetet az öreg Magyar 
György, minden idők magyar kertészeinek leg- 
tudósabbika, egy nemes Ízlésű és a kert-tudo­
mányért rajongó nagyszerű szakember, úgy 
csinálta meg, hogy a fákat az utak mellé cso­
portosította, az utakat és tereket árnyékba bo­
rította, dé a szemnek gyönyörű nagy pázsi- 
tos tereket hagyott. Köröskörül pedig megvéd­
te a szigetet azzal az eleven, sűrű, zöld erdő- 
fallal, amely lármát, füstöt, port, piszkot, sze­
let felfogott. Most aztán jöttek a zöld asztal 
tudósai, körülborotválták a szigetet és mindén 
légnemű szennyet bebocsátottak a Magyar 
György világhírű pázsitos síkjaira, ahol a 
vastag, olajos füst megkapaszkodik az útszéli 
fák, bokrok közt és úgy marad meg a sziget 
sűrűjében, mint mikor a papa azzal mulat­
tatja a kis lányát, hogy szivarfüstöt fúj a 
haja közé é,s a kis lány még tiz perc múlva 
is füstölög. Legalább nyolcszázra becsülöm 
azoknak a hatalmas fáknak a számát, amelye­
ket a sziget partjain kivágtak. Egyetlen egyet 
hagytak meg, gondosan, azt az egyet, amely 
a kocsiút közepén áll és minden nyáron egy­
két szerencsétlenséget okoz. Tavaly egy autó- 
taxi ment neki a sötét éjszakában, egy bará­
tom repült ki belőle. Ezt nem vágták ki.

Most még csak, arra kell gondolnom, 
hogy a villamos kicsi perrónján nem szabad 
egy kis cigarettából füstölnöm, mert leszál­
lítanak, vagy megbüntetnek, "és akkor körül­
belül végeztem magamban ezzel a kérdéssel.
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